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Глациокрас - један од полигенетских типова краса 
централног дела Црне Горе

Мирела Ђуровић
Универзитет у Београду, Филозофски факултет, Департман за археологију, Чика 
Љубина 18-20, Београд, e-mail: mirela.djurovic@gmail.com 

Извод: Развој крашког рељефа је у многим случајевима под већим или мањим 
утицајем других морфогенетских процеса. На крашким теренима на којима су током 
плеистоцена формирани ледници долазило је до честих смена глацијалног и крашког 
процеса што је имала за последицу стварање полигенетског типа краса – глациокраса. 
Највећи део планинскoг простора Црне Горе изграђен је од каробонатних стена на 
којима су се смењивали глацијални и крашки процеси стварајући бројне примере 
глациокраса. На простору централног дела Црне Горе (Морачке планине) дејством 
ова два процеса формиран је глациокрашки рељеф, који је посебно изражен у 
источном делу на простору Лукавичко-луковског краса. Позитивни глацијални 
ефекти на стварање крашке морфологије огледају се у формирању великих крашких 
удубљења (поља и увале) током прогресивне фазе глацијације, као и негативни 
ефекти у фази стагнације када долази до њиховог делимичног засипања. 

Кључне речи: глациокрас, крас, глацијација, плеистоцен, Црна Гора, Динариди

Увод

Опсежна истраживања која су обухватила високопланинске крашке 
просторе, а вршена су током више од једног века, показала су да у рељефу 
постоје осим облика који су настали у највећој мери деловањем крашког 
процеса и полигенетски крашки облици у чијем стварању није учествовао 
само крашки процес, већ му је претходио глацијални процес. Ови облици 
представљају претходне глацијалне облике који су измењени савременим 
крашким процесом тј. хемијским процесом растварања.

Историја глациокрашких истраживања одвијала су у оквиру два паралелна 
правца и то у оквиру глациолошких студија и у оквиру карстолошких студија. 
Научне студије о квартарној глацијацији започињу средином 19. века, 
студијама објављеним од стране Луја Агасиза (1840). Историја изучавања 
глациокраса, на основу досадашњих научних резултата и доприноса, може 
се поделити у пет периода, различите дужине трајања  са делимичним 
преклапањем (Telbisz & Tóth, 2019). Први период обухвата време почетка 
изучавања од 1880. године, па до седамдесетих година 20. века. Она се односе 
на морфолошка истраживања и описивања процеса који су представљени 
квалитативним резултатима (Martel, 1894; Cvijić, 1899, 1903, 1913, 1917; 
Grund, 1902, 1903, 1910; Corbel, 1952). Други период одвијао се од 1960-
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тих па до краја 1980-тих година, када се интензивно развијају геохемијска 
и хидрогеолошка мерења на глациокрасу, из чије методологије проистичу и 
студије квантитативног садржаја. Овај период обухватио је и периглацијална 
и субглацијална истраживања (Atkinson, 1983; Dreybrodt, 1982; Smart, 1986). 
Трећи период је паралелан са претходним, када се од краја 1970-тих година, 
па до почетка 21. века нагло развија методологија апсолутне датације 
старости заснова на U-серијама примењеним на пећинском накиту и другим 
пећинским седиментима и космогенетском датирању површинских облика 
(Atkinson et al., 1978, 1987; Ford, 1979; Gascoyne and Ford, 1984; Spötl and 
Mangini, 2007). Почетком 21. века почиње четврти период у којем се врше 
синтезне студије досадашњих истраживања и примењене методологије. Ова 
фаза истраживања глациокраса заснива се на богатству теренских података 
из претходних периода истраживања, а усресређена је на утврђивање 
обима и фаза глацијације (Audra et al., 2007; Hughes and Woodward, 2017). 
Последњи период изучавања глациокраса, данас веома актуелан, односи 
се на антропогени утицаја и углавном је везан за проблеме глобалног 
загрејавања (Viles, 2003; Zeng et al., 2012, 2015).

Први допринос изучавању глациокраса на простору Блаканског полуострва 
дао је Јован Цвијић. Изучавајући крас и трагове глацијације на Балканском 
полуострву у својим радовима објашњава везу између крашког и глацијалног 
процеса доводећи до закључка да је интеракција ова два процеса заслужна 
за формирање глациокраса као и крашког типа глацијације (Cvijić, 1897, 
1899, 1903, 1913, 1917). Сва каснија истраживања темеље се на основним 
Цвијићевим поставкама.

Истраживања која су уследила у пост Цвијећево доба омогућила су шире 
и свеобухватније сагледавање крашког феномена. Захваљујући опсежним 
истраживањима извршена је типологија краса. Ипак, ова типологија није 
вршена системски и према унапред осмишљеним правилима и приципима, 
већ у складу са интересовањима и склоностима истраживача. Издвојене 
типове краса могуће је сврстати на основу заједничких критеријума у шест 
група: литолошки, структурни, генетски, еволутивни, морфо-пејзажни и 
климатски (Gavrilović, 1974; Ђуровић, 1997).

Бројни аутори указивали су на везу између краса и глацијације (Telbisz & 
Tóth, 2019). Појам ледничког крашког рељефа, односно термин глациокрас 
међу првим истраживачима почео је користити немачки геоморфолог 
Böegli (Kunaver, 1983). У „Словеначкој крашкој терминологији“ глациокрас 
је дефинисан као површински крас који је настао деловањем крашког 
и глацијалног процеса (Gams, 1973), односно као крас који су створили 
ледници и њихови водени токови (Gams, 2003). На планинском простору 
Канина посебна пажња посвећена је проучавању глациокрашких појава, 
као последице глацијације (Kunaver, 1983). Термин глациокрас био је 
предмет дефинисања у оквиру различитих терминолошких речника. Једна 
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од дефиниција је да је „Крашки рељеф створен деловањем глацијалних и 
крашких процеса.“(Gavrilović, 1974). Глациокрас се дефинише и као крас у 
планинским, али и нижим кречњачким просторима који је због претходног 
утицаја глацијације задобио крашке и ледничке облике (Kladnik et al., 
2005). Глациокрас се дефинише као површински рељеф који су обликовали 
глацијални и крашки процеси (Huggett, 2007).

Основне разлике у дефинисању глациокрашких облика, односно глациокраса 
проистичу из временског следа утицаја глацијалног и крашког процеса, 
те због тога и даље остају разлике у схватању овог појма. Зато се под 
глациокрасом подразумевају површински крашки облици који су настали на 
претходно леднички преобликованој карбонатној основи, али и површински 
крашки облици који су преобликовани глацијалним процесом (Stepišnik 
et al., 2009; Kladnik et al., 2005). Осим ових разлика постоје разлике и у 
схватању да ли се под појмом глациокрас подразумевају само површински 
облици или и подземни облици, имајући у виду велику улогу ледничких 
токова у формирању подземног краса, али и деструктивно деловање 
ледника на кречњачку основу и подземне облике изграђене у њима (Ford, 
1983). Због вишекратних смена глацијалних периода у квартару издвајају 
се постглацијалне, периглацијалне и субглацијалне глациокрашке форме 
створене преобликовањем од стране ледника или полигенетски крашки 
облици на површини настали глацијацијом (Ford and Williams, 2007).

Од бројних дефиниција глациокраса посебно се издвајају схватања да се под 
овим појмом подразумева крас преобраћен ледничком ерозијом (Sweeting, 
1973; Smart, 2004), где су поред крашких облика присутни и глацијални, али 
и периглацијални облици и у мањем обиму и флувијални.

Глациокрас у планинском простору има зонални карактер. Може бити 
рецентан на простору на коме се тренутно одвија глацијални процес. Према 
ефектима глациокрашких процеса који се односе на степен покривености 
карбонатне основе и врсти акумулативног материјала издваја се голи крас 
(кречњачка површина без седимената), субкутани крас (крас покривен 
земљиштем), покривени крас (крас покривен не крашким седиментима у 
мери да су зауставили површинску карстификацију), скривени крас (ако је 
крас прекривен дебелим водопропусним седиментима) (Veress, 2016; 2017). 
Једна од специфичност глациокраса је порекло карбонатног материјала 
којим је прекривен крас, а кога су ледници са виших делова транспортовали 
у ниже делове планинског простора.

Код старијих глациокрашких облика, где је процес карстификације далеко 
одмакао, у зависности од интензитета њиховог засипања може доћи до 
успостављања геоморфолошких односа који су постојали пре почетка 
карстификације (флувијални процес) (Ford, 1979).

Интеракција крашког и глацијалног процеса у глациокрасу је специфична и 
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комплексна. Карстификовани кречњаци у преглацијалном периоду одређују 
у постглацијалном периоду вертикалну подземну циркулацију воде, што 
омогућава добру очуваност морена. С друге стране потоци формирани на 
самом моренском материјалу еродују рубне делове морена, што доводи до 
делимичног претранспортовања глацијалног материјала и засипања нижих 
делова краса. Такође, треба споменути и могућност појаве ледничких 
поплава које настају наглим испуштањем велике количине језерске воде 
пробијањем обода језерских басена формираних у моренском материјалу 
(Žebre and Stepišnik, 2014).

Крас који је данас захваћен глацијалним процесом налази се у просторима 
великих географских ширина и великих надморских висина. Комбиновањем 
ова два процеса (глацијацалног и крашког) настаје глациокрас. Површинском 
ледничком ерозијом и акумулацијом премоделира се површина рељефа, 
а подземним крашким процесом и транспортом седимената изграђује се 
подземни крашки рељеф. Дренирање подледничких токова, због карбонатне 
карстификоване основе, не одвија се површински, већ подземно преко 
крашких водоносника. Током плеистоценских глацијала овај процес одвијао 
се и у средњим географским ширинама и на мањим надморским висинама 
(Bodgdan and Leszek, 1999; Adamson et al., 2014). Простори широких 
заравњених површи на великим надморским висинама представљали су 
места за формирање платоских ледника на којима је, због карбонатне основе, 
претходно био створен преглацијални крашки рељеф. Комбинованим 
дејством крашког и ледничког процеса и облика који су они створили 
формиран је глациокрашки рељеф (González Gutiérrez et al., 2018).

Географски положај истраживаног простора

У централном делу Црне Горе који припада југоисточном делу Динарида 
налази се планински систем Морачке планине. Овај систем састоји се од 
планина Капа Морачка (2226 m н.в.), Журим (2035 m н.в.), Маганик (2139 
m н.в.), Стожац (2141 m н.в.) и Лола (2129 m н.в.). На овом планинском 
простору, без обзира што је током плеистоцена била развијена јединствена 
планинска глацијација (Hughes et al. 2011), издвајају се различите 
геоморфолошке целине. Ове разлике последица су различите преглацијалне 
морфологије, различитог интензитета и трајања глацијалног процеса, као и 
разлика у пост глацијалној (холоценској) еволуцији. Својом морфологијом 
и еволуцијом посебно се издваја Лукавичко-луковски крас, који на добар 
начин илуструје глациокрашки рељефа Динарида. Лукавичко-луковски 
крас припада западном делу овог планинског система између највишег дела 
на истоку Капе Морачке, Никшићког поља на западу (600 m н.в.), Лоле на 
североистоку и долине реке Грачанице (700 m н.в.) на југозападу (Прилог 1).
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Прилог 1 – Геогрфски положај централног планинског дела Црне Горе

Методологија

При решавању проблема настанка и еволуције глациокраса примењене 
су теренске и кабинетске методе. Теренске методе обухватиле су: 
непосредна геоморфолошка проучавња квантитативних и квалитативних 
карактеристика, просторних и хронолошких одлика рељфа. На 
основу прикупљених квалитативних података извршена је генетска 
класификација облика и издвојени су генетски типови рељефа. Висинска 
анализа генетски разнородних облика имала је за циљ утврђивање 
њихових хронолошких односа, тј. смене једног морфогенетског процеса 
другим. У истраживању су коришћени топографске карте, ортофото 
снимци и сл.. Детерминисање седимената вршено је на основу облика, 
литолошког састава и стратиграфије - морфолитостратиграфија (Hughes, 
2007; 2010).
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Обим и интензитет глацијалног процеса

Обим глацијације и простор који је прекриван леденом масом на 
Лукавичко-луковском красу мењао се у зависности од интензитета 
глацијалног процеса односно степена захлађења (Liedtke, 1962; Hughes et 
al., 2011; Ђуровић, 2020). Морфолошки трагови указују да се глацијални 
процес одвијао у оквиру три главне глацијалне фазе. Глацијалне фазе 
смењивале су се од најстарије, најјаче фазе, преко средње, до најмлађе, 
најслабије фазе.

У првој фази доминирао је платоски ледник. Његов настанак био је 
одређен преглацијалном морфологијом, односно постојањем широке 
крашке површи.  Са ње су се одвајали бочни ледници и спустали ка нижим 
просторима, а  најниже ка југу до 1050 m н.в. Старост ове глацијалне 
фазе кореспондира са најстаријом фазом околних планина, за које је на 
основу апсолутне датације старости утврђено да припада MIS 12 (Hughes 
et al., 2011). Површина под ледом била је ~ 50 km2. На простору највишег 
дела поља Ивање била је формирана чеона морена на 1140 m н.в. koja је 
засула 2/3 дужине некадашњег поља.

Другу фазу глацијације карактерише смањење зоне акумулације леда, 
како због општег смањења јачине ове фазе, тако и због преусмеравања 
дотока ледене масе из појединих највиших делова планина ка другим 
просторима. Ова фаза кореспондира са периодом MIS 6, а површина под 
ледом износила је ~ 9 km2.

Трећу, најмлађу, фазу глацијације одликује непостојање јединствене 
ледниче масе. Ова глацијална фаза била је разбијена и одвијала се у 
неколико циркова, обухватала је површину од ~ 1,5 km2, а поклапала се 
са периодом MIS 5d–2.

Трагови евентуалне четврте фазе која припада периоду млађег дријаса, 
на простору Лукавичко-луковског краса су слабо очувани.

Крашки рељеф 

Међусобно просторно и временско преклапање крашког и других 
морфогенетских  процеса , као и сменом једног процеса другим у 
Лукавичко-луковском красу створена је врло сложена крашка морфологија. 
Од крашких облика проучене су различите врсте шкрапа и вртача, а од 
најкрупнијих облика увале и поља. 
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Прилог 2 - Увале и поља у Лукавичко-луковском красу (Ђуровић, 2020)

На овом простору постоји 5 степеничасто поређаних увала: Бојовића баре, 
Бојовића лука, Коњско, Блаца и Сеоца, у висинској зони од 945 m н.в. до 550 
m н.в. Постоје два поља: Ивање (1085 m н.в.) и Луковско (820 m н.в., ) (Прилог 
2). Ови облици указују на висок степен преглацијалне карстификације овог 
простора. Основна карактеристика ових облика је да су у значајној мери засута 
глацијалним и флувиоглацијалним материјалом што има за последицу да у њима 
у већој или мањој мери постоји и флувијални процес (стални и периодични речни 
токови). Такође, у њима су очувани и трагови раније флувијалне активности у 
виду речних тераса усечених у глацијалном и флувиоглацијалном материјалу.

Утицај глацијалног и крашког процеса на стварање  
глациокрашког рељефа

За разумевање интеракције глацијалног и крашког процеса на стварање краса 
најзначајнији су увале и поља. 

За поље Ивање које је отворено према нижем Луковском пољу утврђено је да 
је у знатној мери засуто седиментима (Прилог 3). Засипање се вршило у две 
фазе. У првој фази засипање се вршило из југоисточног правца и завршило се 
у најнижем југозападном делу поља. Старост глацијалне фазе кореспондира са 
најнижим и најстаријим моренама на Дурмитору  (МIS 12 ~ 470 – 420 хиљада 
година) (Hughes et al., 2011). По завршетку друге глацијалне фазе која је синхрона 
са моренама околине Жабљака (МIS 6 ~ 190-130 хиљада година) (Hughes et al., 
2011) наступа ново засипање поља Ивање када се у највишем југоисточном делу 
формира плавинска лепеза. Ниже, Луковско, поље је у потпуности испуњено 
претранспортованим моренским материјалом из вишег поља Ивање (Прилог 4)
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(Djurović and Djurović, 2015; Ђуровић, 2020). Због високог степена засутости 
краса на овим просторима није уочено постојање значајнијих спелеолошких 
објеката.

Прилог 3-  Геоморфолошка карта поља Ивање
Легенда: 1 – кречњаци, 2 – флувио-глацијални материјал, 3 – моренски материјал, 

4 – развође Буковског и Ивањског потока

Прилог 4 – Степеничасто поређана поља и увале засуте глацијалним и 
флувиоглацијалним материјалом
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Међутим, осим негативних последица глацијални процес је у појединим 
планинским деловима овог простора имао позитиван ефекат на спелеогенетске 
процесе и стварања врло дубоких јама (Djurović 2017; Djurović & Djurović 
2021). У деловима Морачких планина, који су ван простора акумуалције 
глацијалног материјала, формирани су врло дубоки јамски системи од више 
стотина метара. Због непостојања сталних површинских речних токова 
у формирању ових система најважнију улогу имала је сочница, настала 
отапањем ледника или у савременом периоду снега и снежаника. Сочница 
је основни ерозивни фактор у стварању јама као што су Iron deep, Јама у 
Прибатовом Долу, Jaskina Nyx (Јама у Трештеном врху), Aither, Jaskinia 
M13, Зоран Јама и Jaskinia M73 (Vujić 1994, 1999; Maślanka 2008; Dvořák 
2011; Furtak 2012; Adamec et al. 2013; Dvořák & Baldík 2013; Królewicz 2013-
2017; Otava & Baldík 2013; Dvořák 2014; Šimiček & Kahle 2015).

Закључак

Интензивна засипања која захватају велике кречњачке просторе могу у 
потпуности зауставити крашки процес, а изграђену крашку морфологију 
у потпуности прекрити и трансформисати у фосилни крас. Највећи 
интензитет засипања краса одвија се у оним деловима Лукавичко-луковског 
краса у којима се акумулирао глацијални материјал у виду морена. То је 
простор поља Ивање и његова непосредна околина. Каснијим процесима 
претранспортовања моренског материјала поље је засуто до највиших 
ободних делова. Интензивна акумулација флувио-глацијалног материјала у 
Луковском пољу, довела је до препуњавања поља  и преталожења седимента 
ка нижим крашким просторима. Све ово указује да се на простору Лукавичко-
луковског краса одвијао врло интензиван процес засипања узрокован 
глацијалним процесом и процесима претранспортовања моренског 
материјала под утицајем флувијалног, делувијалног, пролувијалног и 
колувијалног процеса. Резултат тога је заустављање развоја крашког процеса 
и у појединим деловима обнављања претходног флувијалног процеса. То је 
једна од основних карактеристика овог глациокрашког простора.

Рад је подржан средствима Министарства просвете, науке и технолошког 
развоја Републике Србије (Уговор број 451-03-68/2022-14/200163)
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Glaciokarst - one of the polygenetic types of karst in the 
central part of Montenegro

Abstract: The development of the karst relief in many cases more or less is influenced by 
other morphogenetic processes. During the Pleistocene on the karst terrains where glaciers 
were formed, there were frequent changes in the glacial and karst processes, which resulted 
in the creation of a polygenetic type of karst - glaciokarst. Carbonate rocks make up the 
bulk of mountainous part of Montenegro where glacial and karst processes alternated, 
creating numerous examples of glaciokarst. In the area of the central part of Montenegro 
(Mt. Moračke planine), the impact of these two processes was formed a glaciokarst relief, 
which was especially pronounced in the eastern part of the area  Lukavičko-Lukovski 
Karst. During the progressive phase of glaciation the positive glacial effects on the creation 
of karst morphology in the formation of large karst depressions (poljes and uvalas) are 
reflected, as well as negative effects in the phase of stagnation when they were partially 
filled up.

Keywords: glaciokarst, karst, glaciation, Pleistocene, Montenegro, Dinarides


